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高雄市私立正義中學國中部 112年度第一學期第二次定期考理化科試題卷(國二) 
班級：二年____班   座號：____號  姓名：__________ 組別代號：8；班級代碼：1班-1、2班-2、 

一、單選題：每格 2分、共 80分 

(  )1. 一頻率為 1000 赫的樂音在空氣中傳播，其波長為 0.35 公尺，如果聲音在水中的速度是空氣中的 5 倍，

則此樂音傳入水中後，其週期是多少秒？  

(A)0.001  
(B)200  
(C)0.005  
(D)1000 

(  )2. 彈簧波每秒來回振動 4 次，經測量發現彈簧在 2 秒鐘內，前進了 40 公分，則下列有關此彈簧波的敘

述，何者正確？  

(A)頻率 0.25 赫  

(B)週期 4 秒／次  

(C)波長是 10 公分  

(D)波速為 20 公分／秒 

(  )3. 手持繩子左端 P 點，上下振動一次後形成如附圖的波形。試問：P 點振動一次的徑為下列何者？ 

  
(A)P→B→D→A→D  

(B)P→Q→P  

(C)P→Q→P→R→P  

(D)P→R→P→Q→P 

(  )4. 附表為兩種動物所能聽見聲音的頻率範圍。在空氣溫度為 15℃，聲波波速為 34000 cm／s 的環境下，若

發出波長為 1000 cm，且音量足夠大的聲波，則參閱表中的資訊，下列有關此兩種動物是否能聽到此聲

波的敘述何者最合理？ 

動物 聽覺頻率範圍（Hz） 

大象 16～12000 

兔子 360～42000 
  

(A)兩種動物都聽得到此聲波  

(B)兩種動物都聽不到此聲波  

(C)此聲波大象聽得到，而兔子聽不到  

(D)此聲波兔子聽得到，而大象聽不到 

(  )5. 淑靜在住家附近的室內泳池練習游泳，此時恰好發生火災，警報聲響起後，傳到正在水面下的小美耳

中，已知警報聲的頻率為 1200 Hz，試問小美聽到的聲波，其性質的相關敘述，何者正確？  

(A)警報聲在空氣中及水中的傳播速率相同  

(B)警報聲發出到小美的耳中，過程中振幅沒有改變  

(C)警報聲在空氣中的波長較短，在水中的波長較長  

(D)警報聲在空氣中的週期較小，在水中的週期較大 

(  )6. 漢城剛從暗處走到亮處，其眼睛變化如附圖(一)。發生這個變化的原因，下列何者正確？（參考附圖(二)

之眼睛構造回答） 

 

 

 

            圖(一)           

 

           圖(二)  

 

  
(A)瞳孔變小，調節進入眼睛的光線量  

(B)水晶體變小，調整接受光線的強弱  

(C)睫狀肌收縮，調整成像的位置  

(D)玻璃體變大，調節成像的面積 
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(  )7. 傳聲介質及其狀態會影響聲音傳播的快慢，已知聲音在 0℃的空氣中傳播速率為 331 公尺/秒，溫度每升

高 1℃，其速率增加 0.6 公尺/秒，若阿秦在幽靜的山谷對著遠處的山壁喊叫，經過 2 秒後聽到回聲，若

當時山谷氣溫為 15∘C，則阿秦距離山壁的距離為多少公尺？  

(A)330  
(B)340  
(C)350  
(D)360 

(  )8. 若某星球距地球 3×108 km，假設這星球發生大爆炸，而聲音在空氣中傳播速率為 300 m／s，則爆炸聲要

經過多久才會傳到地球？  

(A)106秒  

(B)107秒  

(C)109秒  

(D)永遠不會聽到 

(  )9. 如附圖，模度在兩峭壁間鳴槍，已知離較近的峭壁距離 600 m，鳴槍後聽到第一回聲與第二回聲的時間

間隔為 2 s，若當時聲速為 340 m／s，則兩峭壁相距多少 m ？ 

  
(A)940  
(B)1280  
(C)1540  
(D)1880 

(  )10. 柯楠將耳朵貼在鐵軌上，洛熙由鐵軌的另外一端敲擊鐵軌。柯楠共聽到兩次聲音，第一次由鐵軌傳

來，第二次由空氣傳來。若兩次聲音的間隔相差 4 秒，柯楠與洛熙的距離為多少公尺？ 

（假設此時空氣中的聲速為 350 m／s，鐵軌中的聲速為 2800 m／s）  

(A)800  
(B)1200  
(C)1600  
(D)2000 

(  )11. 有甲、乙、丙三條吉他絃，質料與絃長相同，但是粗細及拉開的鬆緊程度不同。經由測量及實驗發

現，甲最粗，乙次之，丙最細，而甲絃撥出之音調最高，乙次之，丙絃撥出的音調最低。由此可推

論，甲、乙、丙三條絃拉張的鬆緊程度，由緊到鬆依次為何？  

(A)甲＞乙＞丙  

(B)丙＞乙＞甲  

(C)甲＞丙＞乙  

(D)乙＞甲＞丙 

(  )12. 某國中生以一條質輕且具有彈性的繩子上下振動，做出如附圖的波形，並描繪出示意圖。甲波向右行

進 0.3 秒後成為乙波，則下列敘述何者錯誤？（甲波如實線位置，乙波如虛線位置） 

 

  
(A)此波頻率為 2Hz  

(B)此波波速為 2m/s  

(C)從甲波變化為乙波的時間為 0.75 個週期  

(D)繩上 X 質點下一瞬間的振動方向與 Y 質點下一瞬間的振動方向相反 

(  )13. 正義國際賽車場是臺灣知名的合法賽車場，比賽前需測試排氣管聲量是否低於規定的 105 分貝，以免

對周遭居民造成過大的噪音。而人類正常對話下的音量大約為 55 分貝左右，其聲音的強度大約為 105

分貝的幾倍？  

(A)105  
(B)1/105  
(C)2  
(D)1/2 
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(  )14. 搜救船停於冰山前，已找不到沉船的生還者，今鳴笛同時以 15m/s 的速度等速駛離冰山，6 秒後聽到冰

山山壁傳來的回聲，則船鳴放汽笛的位置與冰山山壁間的距離為多少公尺？ (假設此時聲速為 330m/s)  

(A)945 公尺  

(B)1035 公尺  

(C)1890 公尺  

(D)2070 公尺 

(  )15. 實驗室中常見的複式顯微鏡，其原理為利用光的折射，使成像放大，以觀察微小的物體。關於複式顯

微鏡的構造，下列敘述何者錯誤？  

(A)包含兩組凸透鏡，一為物鏡，一為目鏡  

(B)過程中共成像 2 次  

(C)觀察者所看到的為倒立放大的實像  

(D)若視野太暗，可調整反光鏡使視野明亮 

(  )16. 如圖，千陽拿了四個相同的水杯，加水後用玻璃棒輕敲四水杯，請問音調由高至低為何？ 

  
(A)a→b→c→d  

(B)d→c→b→a  

(C)a→c→b→d  

(D)d→b→c→a 

(  )17. 電視上熱門的「模仿秀」，演出者維妙維肖的模樣，讓人覺得相當神奇，試問歌唱模仿時，最主要是模

仿明星聲音的什麼？  

(A)響度  

(B)音色  

(C)音調  

(D)音速 

(  )18. 滿月站在一堵牆前 80 m 處，以穩定的節拍每一秒拍兩次手掌。他發現由牆壁產生的每一次回聲都正好

與下一次拍掌重疊。請問聲音在空氣中的速率是多少 m／s ？  

(A)340  
(B)320  
(C)170  
(D)160 

(  )19. 一架直昇機墜毀於水庫內，打撈公司根據失事地點在水面上以聲納探測墜毀直昇機的深度。從聲納發

出探測波至收到反射波歷時 0.2 秒，根據附表（聲音於 20℃時在不同物質中傳播的速率）計算直昇機

所在的深度為何？ 

物質 傳播速率（公尺／秒） 

空氣 343 

水 1463 

鐵 5032 
  

(A)69 公尺  

(B)73 公尺  

(C)146 公尺  

(D)293 公尺 

(  )20. (甲)影子的形成；(乙)星光的閃爍；(丙)白天的天空為藍色；(丁)日食與月食現象；(戊)木匠以一目判斷

木板平直與否。上述哪些現象與光的直進有關？  

(A)甲乙丙   (B)甲乙戊  

(C)甲乙丁戊 (D)甲丁戊 

(  )21. 如附圖，選出正確的折射路徑？ 

            
(A)甲折射路徑為 D (B)乙折射路徑為 A  

(C)丙折射路徑為 D (D)丁折射路徑為 B 
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(  )22. (甲)甲圖；(乙)乙圖；(丙)月球被稱為寂靜星球；(丁)音叉發音時觸及水面，造成水花四濺。甲、乙、

丙、丁中之裝置或敘述，哪些可以說明聲音的傳播是傳遞能量？ 

甲   乙   

(A)甲乙 (B)乙丙  

(C)丙丁 (D)甲丁 

(  )23. 有艘海底探測船等速向西行駛，每隔一段時間利用聲納探測海底深度一次，聲納回聲接收時間依序為 6

秒、15 秒、6 秒、15 秒、6 秒，則海底地形可能為下列何者？  

(A)  (B)   (C)  (D)  

(  )24. 甲音叉振動頻率 300 赫茲，發聲強度為 80 分貝；乙音叉振動頻率 200 赫茲，發聲強度為 100 分貝；丙

音叉振動頻率 300 赫茲，發聲強度為 70 分貝；丁音叉振動頻率 400 赫茲，發聲強度為 90 分貝，當甲

音叉發出聲音時，哪一支音叉會產生共振？  

(A)乙 (B)丙  

(C)丁 (D)乙、丙、丁皆會 

(  )25. 附圖為連續週期波。若波源做 1 次完整振動花了 4 秒，且甲、丙是波峰，乙、丁是波谷，則此波由位

置 a 傳到位置 b，需要多少時間？ 

  
(A) 2 秒 (B) 4 秒  

(C) 6 秒 (D) 8 秒 

(  )26. 某繩波波形如附圖(一)所示，波向右進行，波長為 40 公分，波速為 10 公分/秒，波要經過幾秒後會變

成附圖(二)的圖形？ 

    
(A)1 秒 (B)2 秒  

(C)3 秒 (D)4 秒 

(  )27. 聲納（sonar）一詞源自於「聲波導航和測距」，早期僅用於軍事用途，如潛艇的偵察與導航，現廣泛

應用於魚群探測或海底地質測量，其原理為發射聲波，並偵測反射波藉以探測海底深度。為某潛艇為

了探測距離海底的深度，其所發出的聲波與其反射波的強度與時間變化圖如下。若已知海水中聲速約

為 1500m／s，則潛艇距離海底約為多少公尺？ 

     
(A)3000 (B)3750  
(C)7500 (D)11250 

  



5 

(  )28. 燦星參加科學營時，看到了一個很特別的眼鏡，用來看相同大小的 ABCD 時，結果如附圖所示，則左、

右眼鏡各為何種透鏡？ 

  
(A)左眼鏡是凸透鏡，右眼鏡是凸透鏡 (B)左眼鏡是凸透鏡，右眼鏡是凹透鏡  

(C)左眼鏡是凹透鏡，右眼鏡是凸透鏡 (D)左眼鏡是凹透鏡，右眼鏡是凹透鏡 

(  )29. 有關實驗室中的透鏡（單獨一片），下列敘述何者正確？  

(A)不管產生實像、虛像，原物體愈靠近凸透鏡焦點時，像愈大  

(B)產生實像與原物體比較，不一定為倒立  

(C)物體愈靠近凹透鏡時，產生的像愈小，比原物體小  

(D)產生的虛像比物體大 

(  )30. 欣賞煙火時，通常會先看到火花在空中散開，還是先聽到爆炸聲？  

(A)先聽到爆炸聲 (B)先看到火花在空中散開  

(C)兩者一定會同時發生 (D)有時先聽到爆炸聲，有時先看到火花在空中散開 

(  )31. 在無風的狀況下，有關聲音在空氣中傳播的特性，下列敘述何者正確？  

(A)聲音在空氣中傳播時，是一種能量的傳遞  

(B)聲波的傳播方向與空氣分子的運動方向相互垂直  

(C)聲音在密度均勻的空氣中傳播時，任意位置都會發生折射或反射  

(D)空氣對聲音的傳播會形成阻礙，若沒有空氣，則聲音的傳播速率會更快 

(  )32. 當醫生以超聲波檢查孕婦腹中胎兒時，孕婦能否聽到「超聲波」所產生的聲音？  

(A)可以，因為超聲波也是一種聲波   (B)可以，因為超聲波可以引起耳膜的振動  

(C)不可以，因為超聲波的響度太小了 (D)不可以，因為超聲波的頻率太高了 

(  )33. 下列哪一種聲音最容易被歸類為嚴重影響生活的噪音汙染？  

(A)90 分貝，10000 赫 (B)100 分貝，30000 赫  

(C)70 分貝，6000 赫 (D)40 分貝，12000 赫 

(  )34. 哈娜看到平面鏡內有一沒有標明數字的時鐘如圖所示，其所顯示的時間為 3 點 35 分，則此時真正的時

刻應該為何？ 

 
(A)3 點 35 分 (B)7 點 25 分 (C)8 點 25 分 (D)9 點 35 分 

(  )35. 在太陽光照射下，身高 180 cm 的許同學發現自己的影長有 45 cm，同時路旁的路燈影長有 85 cm，許

同學因而作了以下結論： 

(甲)影子的產生與光的直進性有關；(乙)路燈的高度應有 3.4 m； 

(丙)太陽光可視為平行光源；(丁)和透鏡成像的原理相同。 

上述結論正確的共有幾項？  

(A)1 項 (B)2 項 (C)3 項 (D)4 項 

(  )36. 如附圖，在不透明紙板中央刺一針孔，置於蠟燭與紙屏之間，點燃蠟燭做針孔成像的實驗。若紙板上

再刺兩個針孔，其他條件均維持不變，則燭火在紙屏上的成像變化，下列何者正確？ 

            
 
(A)依然只有一個像，但成像變暗 (B)依然只有一個像，但成像變亮  

(C)變為三個像 (D)變為三個像，且成像縮小許多 

  

B
A

C

D

右眼鏡左眼鏡
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(  )37. 如附圖，宸鋒將一小塊平面鏡放在桌子上，並在天花板上畫了□、○、△三個圖形，請問他若想看到

△，應將平面鏡如何移動，才能順利看到呢？ 

  
(A)將平面鏡水平向左移 (B)將平面鏡垂直向上移  

(C)將平面鏡垂直向下移 (D)將平面鏡水平向右移 

(  )38. 蘇炆手上拿著一面 20 公分寬的平面鏡，鏡面朝向自己放在距眼前 10 公分處，若蘇炆想要從鏡子內看

到背後 2 公尺寬的布告欄，則他至少要距布告欄多少公分才能完全看到？  

(A)40  
(B)80  
(C)90  
(D)100 

(  )39. 有一光線與平面鏡形成 30°角入射，其所形成的反射線定為 A 線，今將平面鏡以順時針方向轉動 10°，

入射線仍保持不動，則 A 線將如何移動？  

(A)維持不變  

(B)順時針轉 10°  

(C)順時針轉 20°  

(D)逆時針轉 20° 

(  )40. 照相機拍攝景物時，要成像在小小的底片上，景物與透鏡的距離應該為何才可拍出清楚的像？ 

 (f 為相機鏡頭的焦距)  

(A)大於 2f (B)等於 2f (C)介於 2f 與之間 f (D)小於 f 

 
二、題組：每格 2分、共 20分 

(1) 有一個愛研究的園藝家，發現植物的葉子多數呈綠色，可能是植物喜歡綠色的緣故。於是他在種著紅玫瑰的

溫室裡，將溫室的屋頂及周圍都安裝綠色玻璃，只讓日光中和葉子顏色相同的綠光照射植物，他認為這樣可以讓

植物生長的更快，沒想到這個措施竟然讓植物枯萎。原來，植物的葉子會呈現綠色，是因為葉子反射出綠光所造

成的。只給植物照射綠光，植物就會因缺少所需要其他色光而生長遲緩，直至枯萎。根據文章的敘述，試回答下

列問題： 

(  )41. 若給植物照射下列強度相同的不同色光，哪一種色光將使植物生長最好？  

(A)紫光 (B)黃光  

(C)橙光 (D)綠光 

(  )42. 紅玫瑰的紅花在此綠色的溫室中，所呈現的顏色是何種顏色？  

(A)綠色 (B)紅色  

(C)黃色 (D)黑色 

(  )43. 承上題，若將此溫室的玻璃改為藍色的玻璃，則在溫室中所見到的植物將是何種顏色？  

(A)紅花綠葉 (B)紫花藍葉  

(C)全部皆黑 (D)全部皆藍 

 

(2)某一海盜聽說有一座神秘的小島名為火龍島，請回答下列題組各題：. 

(  )44. 火龍島上產火龍果，水果大漲，海盜開船前往火龍島採火龍果，看見島時鳴笛，當時船速為 34 m／s，

聲速＝340 m／s，於 6 秒後聽到回聲，求再經幾秒後，海盜可到達島嶼？  

(A) 12 (B) 27  
(C) 33 (D) 60 

(  )45. 火龍為了宣示主權，在兩座山之間大喊：「我是島主！」2 秒聽到第一次回聲、4 秒聽到第二次回聲。

求兩座山距離多少公尺？（聲速＝340 m／s）  

(A) 340×4 (B) 340×4×
 1 
 2   

(C) 340×6×
 1 
 2  (D) 340×6 

(  )46. 火龍號稱高 180 cm，站在平面鏡前 1 m，看到成像高 180 cm，火龍嚇了一大跳，後退 1 m，則鏡中

像：  

(A)高 90 cm，並後退 1 m  (B)高 90 cm，並往前 1 m 

(C)高 180 cm，並後退 1 m (D)高 180 cm，並往前 1 m 
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(  )47. 想要使火龍看起來比實體小（不論倒立或正立），下列何種鏡子可達如此效果？ 

(甲)平面鏡；(乙)凹面鏡；(丙)凸面鏡；(丁)凹透鏡；(戊)凸透鏡。  

(A)甲乙丙丁 (B)乙丙丁戊  

(C)乙丙丁 (D)丙丁戊 

(  )48. 承上題，海盜登上火龍島，想使用集中太陽能的方式殺死火龍，應採用上述哪些鏡子較有機會？  

(A)乙丙 (B)乙丁  

(C)乙戊 (D)甲丁 

(  )49. 海盜打敗火龍後，統治火龍島，並得以採收成熟的火龍果。請問：何以成熟的火龍果為紅色？  

(A)火龍果只反射紅色光 (B)只吸收紅色光  

(C)只讓紅色光通過 (D)它發射紅光 

(  )50. 不料火龍再度復活，海盜不得已潛入水中，並由水中向岸上觀察，所看見的火龍位置與實際位置比

較？  

(A)較高 (B)較低  

(C)不一定 (D)完全相同 

 



 1 

國中 自然 科考試卷  ____年____班  座號：_____ 姓名：__________

一、 單選題：每格 2分、共 80分 

 

 

二、題組：每格 2分、共 20分 

 
 

 

1.(A) 2.(D) 3.(C) 4.(C) 5.(C) 

6.(A) 7.(B) 8.(D) 9.(C) 10.(C) 

11.(A) 12.(A) 13.(B) 14.(A) 15.(C) 

16.(A) 17.(B) 18.(B) 19.(C) 20.(D) 

21.(C) 22.(D) 23.(C) 24.(B) 25.(C) 

26.(C) 27.(B) 28.(B) 29.(A) 30.(B) 

31.(A) 32.(D) 33.(A) 34.(C) 35.(C) 

36.(C) 37.(D) 38.(B) 39.(C) 40.(A) 

41.(A) 42.(D) 43.(C) 44.(B) 45.(C) 

46.(C) 47.(B) 48.(C) 49.(A) 50.(A) 


